
Наука, освіта, суспільство очима молодих                                 1 

Матеріали XV Всеукраїнської науково-практичної конференції здобувачів вищої освіти та молодих учених 

 

Міністерство освіти і науки України 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

 

 

Наукове товариство здобувачів вищої освіти та молодих учених 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

МАТЕРІАЛИ 
 

XV Всеукраїнської науково-практичної  

конференції здобувачів вищої освіти та молодих учених 
 

 

«НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО  

ОЧИМА МОЛОДИХ» 
 

 

 

 

 
17 травня 2022 року 

 

 

 

 

 

 

 

 
м. Рівне 

 



2    Наука, освіта, суспільство очима молодих 

 

Матеріали XV Всеукраїнської науково-практичної конференції здобувачів вищої освіти та молодих учених 

 

УДК 001+37+316.3 

Н 34 

 

 

НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА МОЛОДИХ: збірник матеріалів XV 

Всеукраїнської науково-практичної конференції здобувачів вищої освіти та молодих учених, 

м. Рівне, 17 травня 2022 р. Рівне: Рівненський державний гуманітарний університет, 2022. 

188 с. 

 
Оргкомітет конференції: 

Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, професор – голова 

оргкомітету 

Дейнега Олександр Вікторович – доктор економічних наук, професор – заступник 

голови оргкомітету 

Поліщук Ольга Павлівна – доктор філософії, доцент – заступник голови 

оргкомітету 

Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, професор 

Петренко Оксана Борисівна – доктор педагогічних наук, професор 

Войтович Ігор Станіславович – доктор педагогічних наук, професор 

Петрівський Ярослав Борисович – доктор технічних наук, професор 

Юхименко-Назарук Ірина Анатоліївна – доктор економічних наук, професор 

Павелків Віталій Романович – доктор психологічних наук, професор  

Виткалов Сергій Володимирович – доктор культурології, професор 

Грицай Наталія Богданівна – доктор педагогічних наук, професор 

Батишкіна Юлія Валеріївна – кандидат технічних наук, доцент 

Баліка Людмила Миколаївна – кандидат педагогічних наук, доцент 

Михальчук Роман Юрійович – кандидат історичних наук, доцент 

Гамза Анна Володимирівна – кандидат педагогічних наук, доцент 

Станіславчук Наталія Іванівна – здобувач ступеня доктора філософії PhD 

Мовчко Олег Петрович – здобувач ступеня вищої освіти «бакалавр» 

Кулакевич Людмила Миколаївна – здобувач ступеня вищої освіти «магістр» 

 

 

 
Важлива інформація: відповідальність за достовірність фактів, цитат, власних імен та 

дотримання норм академічної доброчесності несуть автори публікацій. Оргкомітет 

конференції залишає за собою право незначного редагування та скорочення поданих для 

публікації чи опубліковання матеріалів. 

 

 

 

Рекомендовано до друку 

вченою радою Рівненського державного гуманітарного університету 

(протокол № 5 від 26 травня 2022 р.) 

 
 

 

 

 

 



94    Наука, освіта, суспільство очима молодих 

 

Матеріали XV Всеукраїнської науково-практичної конференції здобувачів вищої освіти та молодих учених 

 

На основну роль дитячих років для формування особистості сім’янина зауважували у своїх працях А. Адлер, Е. Берн, 

З. Фройд, X. Саллівен, К. Хорні, Е. Фромм та інші. Вони розривали, що сім’я виступає основним елементом соціального 

мікро середовища, яке значно впливає на формування найважливіших якостей сім’янина. 

Готовність до сімейного життя, як важливого виду діяльності, висвітлена в найвідоміших працях таких вчених як: М. 

Алексєєвої, А. Андреєвої, Т. Говорун, І. Гребеннікова, З. Кісарчук, Г. Кошонько, В. Кравець та інших. 

Сучасні дослідники В. Фаринич та Д. Щербан визначили чинники, які впливають на формування готовності 

особистості до шлюбу; психологічні особливості функціонування студентських родин. 

Аналізуючи різні погляди вітчизняних психологів щодо психологічної готовності молоді до створення сімʼї, 

розуміємо, що це дійсно багатофакторна, інтегральна категорія, яка містить багато компонентів: 

-  наявність мотиву вступу до шлюбу; 

- підготовленість до міжособистісного спілкування і співробітництва, узгодження взаємодій (альтруїстичні та 

емпатійні якості особистості); 

- сформованість готовності прийняти на себе нову систему обов'язків (узгодженість рольових очікувань); 

- наявність здатності до саморегуляції власної психіки і поведінки. 

Г. Дьоміна визначає психологічну готовність до шлюбу як певний ступінь особистісної зрілості. Зміст особистісної 

зрілості щодо сімейного життя – це комплекс загальнотеоретичних і спеціальних знань, сукупність вмінь, що спрямовують 

молоду особистість до подальшої підготовки до шлюбно-сімейного життя та її становлення як майбутнього сімʼянина [1]. 

Г.Олпорт розглядає готовність до сімейного життя з позиції формування зрілої особистості, серед основних якостей 

якої виділяє такі: 

- здатність до теплих, сердечних відносин, дружньої інтимності і співчуття; 

- емоційну стійкість та самоприйняття (здатність керувати власними емоціями таким чином, щоб це не шкодило 

іншим); 

- реалістичність сприйняття, досвіду та домагань (що виявляється зокрема в тому, щоб бачити речі такими, якими 

вони є, а не такими якими ми хотіли б їх бачити); 

- самообʼєктивність (чітке уявлення про свої сильні та слабкі сторони); 

- наявність справи, яку важливо робити для людини [2]. 

Згiднο з пοглядами вчених  Г. Дьоміної, А. Кοшοнькο, психοлοгiчна гοтοвнiсть дο ствοрення та рοзвитку сiм’ї є 

складним утвοренням οсοбистοстi, єднiстю мοтивацiйнοгο, кοгнiтивнοгο, οперацiйнοгο i емοцiйнο-вοльοвοгο кοмпοнентiв. 

При цьοму вοни, οпираючись на результати власних дοслiджень, зазначають, щο у мοлοдих людей вищезазначена 

гοтοвнiсть сфοрмοвана недοстатньο, οскiльки зумοвлена неадекватним вихοванням в батькiвськiй сiм’ї, впливοм пοглядiв 

рοвесникiв на шлюб, низьким рiвнем пiдгοтοвки дο ствοрення сiм’ї в шкοлi та iн [1]. 

За визначенням багатьох вчених підготовка підростаючого покоління до сімейного життя повинна включати такі 

основні аспекти: соціальний, морально-етичний, правовий, психологічний, фізіолого-гігієнічний, педагогічний, 

господарсько-економічний. Всебічне виховання сімʼянина здійснюється під впливом різних соціально-педагогічних та 

психологічних факторів. Наголошуючи на багатофакторному характері зазначеного процесу, вчені виділяють серед них сімʼ 

ю, школу, суспільство однолітків, художню літературу, засоби масової інформації, громадськість, церкву. 

Отже, одного лише бажання створити сімʼю замало, необхідні певні знання та вміння бути сімʼянином. Міцність 

сімʼї та щастя подружжя залежить насамперед від їхніх особистісних якостей, соціальної зрілості, виховання, соціально-

психологічної грамотності і сумісності, від того, наскільки вони оволоділи знаннями закономірностей людського 

спілкування і наскільки вдало застосовують ці знання у повсякденному житті. 
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Актуальність дослідження. Зростаюча увага до проблеми впливу емпатії на психологічний клімат молодого 

подружжя зумовлена ключовою особливістю сучасного світу - його високою динамічністю та 

загальними тенденціями психології сучасного суспільства, яке стає все більш жорстким, раціональним, прагматичним. У 

роботах авторів Е. Тітченер, Е. Брадрарда, О. Кюльпе, Нарціса Аха, К. Бюлера, О.Зельца накопичений чималий теоретичний 

і практичний матеріал з проблеми впливу емпатії на психологічний клімат молодого подружжя. Вивченням феномену 

емпатії займалися такі автори, як А.А. Бодальов, Т.П. Гаврилова, І.С. Кон, Ю.А. Менеджріцка, М.М. Обозів, Ч. Осгуд, А.М. 

Прихожан, К. Роджерс, Г. Салліван, Е. Тітченер, Ф. Хайдегер, Р. Хенві, Н.А. Щербакова.Проблема підвищення ролі емпатії 

в особистісному розвитку давно стала предметом наукового дослідження в психології. Разом з тим недостатньо вивчене 

питання про роль емпатії в подружньому житті та вплив на психологічний клімат, вплив рівня емпатії подружжя на ступінь 

конфліктності в сім'ї, що і послужило підставою вибору теми дослідження. 

Актуальність досліджень в царині сімейної проблематики зумовлена загальною кризою сім'ї, яку відзначають 

педагоги, психологи, соціологи, демографи. Очевидно, що за таких умов необхідними є ґрунтовні дослідження сучасної 

сім'ї та особливості впливу емпатії на психологічний клімат молодої сім’ї; 

Мета дослідження - проаналізувати теоретико-методологічні основи психологічного впливу емпатії на мікроклімат 

подружжя. 

Сім'я є для людини є першою і головною школою міжособистісних відносин, що залишає певний слід на все 

подальше життя. В тому числі і сім'я,яку ми власне створюємо самі, одружуючись чи виходячи заміж. Ми несемо в собі 

https://ua-referat.com/%D0%A2%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%97
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інформацію для своєї сім'ї, свої сімейні правила і традиції, що передаються з покоління в покоління. Це наша модель 

поведінки, якою продовжуємо користуватися і в новій сім'ї, і в нових відносинах. 

Психологія подружніх відносин в центр своїх інтересів поміщає феномени, характерні для особистісної взаємодії 

чоловіка і дружини, тобто для партнерів, що перебувають у шлюбних відносинах. У рамках даної приватної проблемної 

області психології сім'ї виділяються два основних напрямки досліджень: 1) дослідження, які 

розкривають психологічну сутність подружжя, властиві йому функції, динаміку та інші особливості функціонування, 

зокрема вплив емпатії на психологічну атмосферу молодого подружжя. 2) дослідження, а також психологічну сутність 

різних порушень подружніх відносин. 

Психологи відзначають, що в молодих сім'ях зазвичай до криз призводить сукупність руйнуючих чинників, зокрема 

побутові труднощі, розбіжності з найближчими родичами, незадоволеність інтимними відносинами, сюди відносимо 

невміння відчувати свого партнера та його проблеми, біль, переживання(тобто власне невміння та здатність емпатії). 

Проблема емпатії особистості молодих подружніх пар та власне її вливу на клімат у сім'ї набуває особливої 

актуальності у зв'язку з загальними тенденціями психології сучасного суспільства, яке стає все більш жорстким, 

раціональним, прагматичним. З цієї точки зору розвиток емпатії у особистості подається свого роду соціальним 

замовленням, оскільки воно веде до вирішення цілого ряду психологічних проблем, в тому числі до зниження рівня агресії і 

до профілактики міжособистісних конфліктів у суспільстві. 

Функціонування емпатії молодого подружжя визначається цінностями і мотиваційними установками самої 

особистості. Емпатія є одним із регуляторів взаємовідносин між молодими людьми; проявляється у прагненні надавати 

допомогу і підтримку один одному; веде до розвитку гуманістичних цінностей подружжя; супроводжує особистісний ріст і 

стає одним з провідних її ознак. 

Аналіз теоретичних і експериментальних досліджень, присвячених проблемі емпатії, дозволяє зробити висновок про 

відсутність єдиного розуміння сутності та структури даного феномена. Одними авторами вона визначається, як здатність 

особистості проникати в психіку іншої людини, за допомогою відчуття суб'єкта , іншими - як процес, властивість, стан 

психіки. 

З самого початку термін «емпатія» розумівся як симпатія, відчуття, і був співзвучний з таким поняттям  як 

«співпереживання», «співчуття. Американські психологи кінця ХІХ - початку ХХ століття значно доповнили 

дослідження філософів естетиків[3] у вивченні симпатії, надали їй соціальний статус, вказали на її регулятивну функцію 

(поліпшення відносин між людьми), визначили взаємозв'язок між чуттєвим сприйняттям і фізичним поведінкою людини, 

виділили компоненти емпатії: когнітивний, емоційний, особистісно-мотиваційний та поведінковий; психологічні механізми 

її розвитку: зараження, наслідування, проекцію, інтроекцію, ідентифікацію та інші  процеси її прояви: симпатію, співчуття, 

співпереживання, сприяння. 

У психологію термін «емпатія» ввів в 1909 році американський психолог Е. Тітченер, [1] що в перекладі з 

німецького слова еinfuhlung - «відчуття...».  

На основі виявлених підходів до вивчення емпатії виділено структуру даного феномена, яка включає в себе: 

пізнавальні, емоційні процеси, особистісно-мотиваційні компоненти й поведінкові форми прояву емпатії в молодій сім ї та 

власне психологічний вплив емпаї на відносини між парою молодих людей. 

Емпатія - це полісистемне та комплексне психологічне явище, що характеризує цілісну особистість, припускає 

когнітивний, емоційний, особистісно-мотиваційний та поведінковий компоненти молодої сім ї, що дозволяє емоційно 

сприймати, адекватно інтерпретувати та відкликатися на емоційний стан подружжя та  афективно орієнтувати іншого ( 

чоловіка чи дружину) у формі співпереживання, сприйняття один одного. [2] 

Отже, виконане дослідження засвідчує, що ставлення людини до людини - одна з центральних проблем психології, 

етики та моральної філософії. В даному випадку ми маємо той місток, який пов'язує суто етичні проблеми відношення у 

молодого подружжя однієї людини до іншої з психологічними проблемами, тобто мова йде про те, наскільки 

загальнолюдські етичні цінності, норми, правила стали внутрішнім надбанням людини, увійшли органічною складовою 

частиною в його внутрішній психічний світ. 
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Проблема конфліктності та конфліктної поведінки підлітків ніколи не втрачає своєї актуальності, лише 

видозмінюються засоби проявів конфлікту через беззупинний розвиток суспільства. Ряд вчених присвятили безліч своїх 

праць дослідженню саме цього явища, серед них: В. Дружинін, Н. Гришина, А. Анцупов, Є. Шир, К. Хорні, Л. І. Божович, 

Д. Смелсер, К. Томаса, В. Павелків та інші. Варто зазначити, що вчені психологи підходять до вивчення феномену 

підліткової конфліктності з точки зору різних підходів, що свідчить відсутність конкретної та єдиної думки щодо вказаної 

проблематики. 

Підлітковий вік є складним періодом у житті людини: віком формування та становлення, як фізичного так і 

психологічного. Серед закономірностей психічного розвитку людини є нерівномірність розвитку тіла та психіки. Саме це, 
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емоційність, зокрема агресивність і, як наслідок, конфліктність. Причини конфліктності підлітків, як правило, обумовлені: 

протиріччям між прагненням підлітка отримати ресурс та нестачею можливостей на це; відсутністю чіткого 
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